

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Орган Костромского Совета Рабочих и Крестьян. Деп.

№ 48.

Вторник, 4 марта (19 фев.) 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайн. Прием от часу до 2-х ч. дня, телефон № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ

принимаются в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в типография Губ. Совета.

Подписная плата:

на 1 мес. 10 р., 2 м. 18 р., 3 м. 26 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.) за строку пята (полк. строка) в 1 доложку 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раза 6 р. 30 к. Выходные—30 р. за 1 раз.

Затея генерала Маннергейма.

Угроза Петрограду со стороны финских и всяких иных белогвардейцев становится все меньше и меньше. Наоборот—туго приходится белогвардейским бандам, на которых идет натиск со стороны красной армии.

Активность белогвардейцев, продолжавшаяся несколько недель тому назад, объясняется всецело той помощью, которая им была оказана судами союзников, обеспечившими им продвижение по побережью Балтийского моря и помощью со стороны Финляндии. Последняя, не довольствуясь вербовкой белогвардейцев для банн истребителей на крупные войска и прочими видами поддержки, объявила, что намерена захватить Петроград. Генерал Маннергейм—этот валац Финских рабочих—обратился к союзным державам за "разрешением" захватить Петроград.

Неизвестны результаты этой просьбы. Надо думать, что союзники решительно ничего не имеют против занятия Красного Питера финляндскими белогвардейцами.

Дело, однако, остановилось и теперь ни о каком занятии Петрограда генерал Маннергейм не помышляет. В финской буржуазно-печатной войнцелье статьи, в которых выражаются опасения по поводу образования русских корпусов в Финляндии, не говоря уже о походе финских войск против Петрограда. В одной из Финских газет член финского ландтага Окосена говорит, что для Финляндии более выгодно "не ссориться с советскими русскими правительством".

Откуда свихнулось такое благоразумие на финскую буржуазию и каковы причины подобающего изрождения?

Мы пойдем это, если остановимся на том, что произошло некоторое время тому назад на финляндской границе.

Объявив намерение "захватить" Петроград, Генерал Маннергейм назначил под Терновым маневры, в которых должны были принять участие недавно мобилизованные войска генерал Маннергейм перевезал очень много в Финляндии рабочих, но не уверовало бо-

жавших из Финляндии рабочих в числе 17 тыс. мобилизованных имеется все же не менее 70% красных.

Когда дело дошло до враждебных России маневров на границе мобилизованные солдаты отказались принимать участие в этих маневрах. Маневры производились только двумя ротами. Такая неожиданность, естественно охладяла воинственный пыл финских белогвардейцев и на другой день после маневров в одной из финляндских газет появилась интервью о Маннергейме, в котором он признается, что по разным причинам поступление на Петроград приходится "отложить до весны".

В ответ на Маннергеймский маневр под Терновым, петроградским "командованием" назначены были маневры в Парголовском направлении. Эти маневры, как видно из беседы с тов. Троцким, помещенной в "Изв. Ц. И. К.", прошли блестяще, главным образом, потому, что в них участвовали военные курсанты всех петроградских военно-учебных заведений. Видевший эти войска финляндский капитан Сэдун, быв. член французской миссии, а теперь коммунист, сообщает в высшей степени интересную историю великодушных бойцов волевым путем и выстройкой стройных рядов курсантов, сказал: "как я жалею, что этой партией не видят представители нашего высшего французского командования. Тогда бы они, наверное, оставили всякую мысль о наступлении на Советскую Россию".

Такова потугательная история с проектом похода на Петроград.

Там обстоит дело с финской помощью русским белогвардейцам. Помощь со стороны союзников то же самое становится все менее и менее активной...

При таком положении можно ожидать, что успеха белогвардейцев под Питером очень скоро будут ликвидированы совершенно. П. О.

Против вмешательства.

Сегодня в "Советской Газете" помещена маленькая, но очень интересная телеграмма. Президент Вильсон, вернувшись в Америку с мирной конференции, указал кому следует на необходимость скорейшего отозвания американских частей, оперирующих в России на Мурманском побережье.

Эта маленькая телеграмма характеризует очень большое движение в Америке, направленное против вмешательства в русские дела.

Необходимо отметить, что это движение имеет более обширные размеры, чем обычно представляют. В нем участвуют не только социалистические круги, но даже и широкие слои средней и мелкой буржуазии.

В Московской "Правде" напечатано письмо группы левых американских социалистов, написанное 15 января и полученное околными путями через Норвегию.

В письме наши американские товарищи сообщают много нового об отношении американцев к Советской России. Между прочим они пишут:

"В настоящее время широкие круги американского общества настроены против вмешательства в дела России, против ливонии России; раздаются голоса за отозвание войск из Архангельска и Владивостока и за установление добрососедских отношений с Советским правительством. В первую голову, конечно, этого требуют социалистические и радикальные рабочие организации. Везде и всюду устраиваются массовые митинги, посвященные русскому вопросу. Социалистические организации почти во всех городах празднуют годовщину Октябрьской Революции.

Группой видных общественных деятелей организована лига, под названием "Правда о России".

Эта лига открыто и смело выступает против военного вмешательства и за признание Советского правительства. Четыре еженедельных журнала посвятили себя волеизъявлению борьбе за официальное признание Советов, и тираж этих журналов удвоился за последние 2—3 месяца. Около 200 еженедельных газет ведет систематическую кампанию против военного вмешательства. Чуть ли не ежедневно устраиваются митинги, собрания, собеседования, дискуссии, лекции о России,—и все эти митинги и собрания посылают в Вашингтон резолюции с требованием признания Советов.

Таким образом "народнолюбивый" президента Вильсона по отношению к Советской России имеет очень веские основания.

Мурманский край, где засели американцы, имеет неисчерпаемые природные богатства. Союзники засели здесь не даром. Они немедленно же занялись расхищением этих природных богатств края. Если теперь президент Вильсон намерен отозвать свои войска с Мурмана—это значит, что движение против вмешательства весьма значительно и серьезно.

Но то что происходит в Америке—происходит и в других странах—в Англии, во Франции. Там движение имеет еще более острые формы и связано с революционным движением в этих странах вообще. Можно смело ожидать, что вслед за Америкой должны будут последовать и другие страны. Впрочем, очень возможно, что раньше чем они соберутся отозвать свои войска из России—Красная Армия удалит их "своими ерелетками".

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

(Телеграммы, принятые от Ростта по радио.)

За забастовку.

ЛОНДОН 22 фев. Горнорабочие различных районов Англии огромным большинством высказались за забастовку.

Грандиозная забастовка в Рурской области.

БЕРЛИН 25 фев. Из Эссена сообщают, что в Рурской области бастует всего полтора миллиона рабочих.

Кровавое столкновение в Костропе.

БЕРЛИН, 24 фев. В Рурском районе в Костропе произошло кровавое столкновение между правительственными войсками и спартакотцами. С обеих сторон много убитых.

Забастовка горнорабочих.

БЕРЛИН, 25 фев. Выпущена забастовка всех горнорабочих в центральной Германии. Железнодорожники и металлисты организовывают грандиозную забастовку в Галле.

Беспорядки в Германии разрастаются.

ФОРСТ, 1 марта. Беспорядки в Германии разрастаются. Вишительная демонстрация, организованная в Бонне в день похорон Эйснера, превратилась в открытое восстание. Для усмирения направлены правительственные войска.

Последние известия.

Удаление американских войск из Мурманского района.

БЕРЛИН, 23 февраля. Из Вашингтона сообщают, что Вильсон отдал распоряжение о скорейшем отозвании американских войск из Мурманского района.

Новые условия перемирия.

ТИЛЬЗИТ, 25 февраля. "Тильзитер Цейтунг" передает сообщение Таймса, что союзники сошлись на следующих новых усло-

виях перемирия, которые будут предложены Германии: немедленная передача Германией 16 крейсеров, 48 истребителей и 50 миноносцев; все подводные лодки и приспособленные для них лодки и мастерские должны быть уничтожены в течение 15 дней; вспомогательные крейсера должны быть разоружены. Эти суды будут разоружаться как обыкновенные торговые. Укрепления Гельголаанда должны быть снесены под надзором союзников германскими рабочими.

Порывают всякие сношения с Эбертом и Шейдеманом. МЮНХЕН, 23 фев. Съезд баварских советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов потребовал немедленного отозвания баварских представителей из учредительного собрания и постановил прервать всякие сношения с Эбертом и Шейдеманом. Решено сослать Баварскую красную гвардию.

Грандиозная демонстрация в Мюнхене.

БЕРЛИН, 24 февраля. "Ферверт" сообщает, что в состоявшейся в Мюнхене демонстрации участвовало более 150000 человек; на знаменах красовались надписи: "Да здравствует русская советская республика! Да здравствует советская система! Да здравствует диктатура пролетариата". Демонстранты несли портреты Лавинахта и Люксембург.

Кровавое столкновение в Будапеште.

ВЕНА, 22 февраля. В Будапеште демонстрация в 3000 человек пыталась захватить здание социал-патриотической газеты. Между демонстрантами и полицией произошло столкновение; в результате свыше ста убитых и раненых.

Прекращение железнодорожного сообщения между Берлином и Слав.

БЕРЛИН, 24 февраля. Газета "Тэг" сообщает, что железнодорожное сообщение между Берлином и Слав прекращено. Поезда доходят только до Эльберфельда.

Местная жизнь.

Воспреещение въезда в Симбирск. В виду чрезвычайного переполнения Симбирска войсками частями и развита эпидемия черной оспы и тифа, постановлением президиума Симбирского Губернского Исполнительного Комитета от 19 февраля т. г., въезд в Симбирск частным лицам, кроме лиц, имеющих разрешение по делам службы, воспрещен.

Организационное Бюро Коммунистического союза учащихся г. Костромы в своем собрании от 28 февраля, обсудив ряд организационных вопросов, выработало и представило 4-го марта в 7 ч. веч. в здании 2-ой мужской гимназии на бывш. Еленинской ул. собранию следующую повестку дня:

- 1) О взаимоотношении Коммунистического союза и органов народного образования. (Доклады и взгляды деятелей от отделов народного образования на Коммунистический союз).
- 2) Простоящая работа союза: а) устройство политического бюро клуба, б) связь с Всероссийским Центральным Бюро, с целью инструктирования работниками, материалами и т. д. и в) насажение коммунистических ячеек по школам 2-ой ступени, с целью пропаганды коммунистических идей.
- 3) Рассмотрение заявлений о приеме в союз.

Организационное Бюро всех сочувствующих союзу просит пожаловать на собрание.

Остановка мукомольной мельницы Арстова. В виду недостаточной подвозки зерна для мукомольных мельниц Арстова и Чумалова. Секция пищевых и вкусовых веществ С. Н. Х. наша нужным остановить одну из мельниц на время выреть для большого по-

ступления зерна. Останавливается мельница Арстова.

Центральное бюро ученических депутатов, устроив 28 фев. и 1 мар. кружочный сбор в пользу голодающих детей Москвы в Петрограде, в результате которого получило всего 2761 р. 73 коп., шлет свою искреннюю благодарность всем гражданам за их пожертвования и всем учащимся, отдавшим от хлебных пайков завтрак.

Освобождение от призыва. Получено радиотелегр. сообщение: межевые инженеры и землемеры сотрудники центрального землемерно-технического отдела наркомзем, а также местных губземделов, если они исполняют обязанности по своей специальности в центральном землемерно-техническом отделе и в местных губземделах и если они состоят на учете в главном бюро учета технических сил, освобождаются от призыва на военную службу в порядке и.п. 7 и 9 декрета 19 дек. за исключением бывших офицеров артиллерии, генерального штаба и топографов. Это распоряжение не относится к лицам, до получения сего уже призванным на места и состоящим в войсках. Означенные лица возвращению из армии не подлежат.

Проект приостановки пассажир. движения. В Наркомутделе в настоящее время разрабатывается проект приостановки пассажирского движения в целях увеличения подвоза топлива и продовольствия. Приостановка будет применена главным образом к дорогам, прилегающим к производящим губерниям, в разное время на разных дорогах.

Посылки голодным детям. В дополнение к изданным прежде распоряжениям по

Народному Комиссариату Почт и Телеграфов объявлено распоряжение об установлении исключительно и при железнодорожных учреждениях приема посылок за плату весом до 12 фунтов голодающим детям. Общий вес посылок в один приемный день не должен превышать десяти пудов.

Отсрочка доставления сведений о доходах. На основании распоряжения комиссариата финансов, доставление сведений о доходах, полученных в 1918 г. каждым служащим и пенсионером, отсрочено в текущем году до 1-го апреля.

Отмена экстренных поездов. Временно отменяется движение экстренных поездов по всем железным дорогам.

Примр чрезвычайного налога. По распоряжению Народного комиссариата Почт и Телеграфов, сберегательным кассам почтово-телеграфного ведомства предписано производить прием чрезвычайного налога, причем причитающиеся в уплате суммы могут быть списываемы со счетов плательщика.

Обмен посылками с Украинной. Разрешен на общих основаниях прием посылок во все местности Черниговской, Харьковской и Полтавской губ., а также в местности Екатеринбургской губ., за исключением

уездов Славяносербского, Бахмутского и Мариупольского.

Точно так же разрешена беспрепятственная отправка посылок из этих местностей в местности Российской Советской Республики.

Выборы правления объединенного рабочего кооператива.

2 марта в помещении технического училища состоялось общее собрание четырех городских кооперативов: „Рабочего“, Коммуна“, Заволжского и „Евгение“ для выборов нового правления объединенного рабочего кооператива.

Всего было подано 648 записок. Представлено было на голосование два списка: от коммунистов—большевиков и от независимых кооператоров.

Избранными в правление оказались: от коммунистов—большевиков т.т. Сарогкин, Горшков, Кокорев и Цветков и от независимых кооператоров Дементьев, Яковлевский, Моисеев, Ястребов, Гусев, Перовский и Руня.

В ревизионную комиссию избраны: от коммунистов—большевиков Невский, Золотов, Дружинин и от независимых кооператоров Прокофьев, Курдюмов, Скотнякин и Белов.

Крестьянская жизнь.

По земельному и школьному вопросам.

(Пречистен. вол., Галич. уезда).

На экстренном волостном собрании граждан Пречистенской волости 20 февраля был заслушан доклад тов. Львова об общественной обработке земель и ее улучшении на коллективных началах, о выгоде пользования машинами и неудобствах черезполосицы. Докладчик поведал до сведения собрания, что Советская власть в первую очередь отлучает семена и сельско-хозяйственные орудия общественным земельным организациям, на что ассигнован 1 миллиард рублей.

Организация сельско-хозяйственных артелей и коммун по докладу т. Львова признана собранием желательной. Постановлено просить центральную власть прийти часелем на помощь во всех его начинаниях, а главное снабдить семенами и сельско-хоз. орудиями.

На том же собрании по докладу т. Каванцевой постановлено приветствовать проведение припадком единой трудовой школы и все мероприятия Советской власти в области нар. образования.

Сорвался!

(Тезинская вол., с. Новинское, Яв.-Возн. у.).

Поп созвал у нас в селе приходское собрание. Батя был докладчиком, говорил о преподавании закона божьего:

— В настоящее время дети нигде не обучаются закону божьему, вот поэтому то я... Но ему не дали даже говорить. Один из товарищей ему ответил:

— Советская власть в декрете об отде-

лении церкви от государства воспрещает учить закону божьему в школе. Будет тебе, батя, для своего кармана учить закону божьему—дурачить льстивыми словами о Христе.

А другой товарищ еще лучше сказал, вспоминая о прошедшем повозском царстве и о том, что при царе псы были жандармами, об исповеди часто доносили полиция, а славил царя и царских приспешников.

Тут батя прижал свой половский хвост и дрожащим голосом сказал:

— Снимем, братие, этот вопрос с повестки дня...

Только по окончании собрания он не утерпел и с дьяконом пропел молитву „Достойно“

Присутствующий.

По поводу убийства вождей герм. пролетариата.

(Карим. вол., Костр. у.).

Общее собрание граждан Каримовской в., узнав об убийстве вождей германского пролетариата К. Либкнехта и Р. Люксембург, вынесло резолюцию, исполненную негодования по адресу герм. буржуазии и ее приспешников и искренней признательности герм. пролетариату в его борьбе за свободу.

Жалобы на кулаков.

(Дер. Давыдовское, Грдинск. вол., Костр. у.).

Группа жемтой бедноты постановила обратиться с жалобой в Уездный Совет на местных кулаков, которые заблаговременно пораспродали за хорошие цены своих лошадей. Кроме того кулаки продолжают спекулировать хлебом, овсом и картофелем, местной же бедноте в этих продуктах отбавывают.

Официальная часть.

Приказ войсковым частям и учреждениям Костромского Губернского Комиссариата по в. д. № 55.

22 ю февраля 1919 г. Кострома.

§ 6. Предписываю всем частям войск, в том числе и караульным, немедленно провести в жизнь приказ Ярославского Округного Комиссариата по в. д. с. г. за № 120 о ведении занятий в войсковых частях с молодыми солдатами и старослужащими. При этом обращаю внимание командиров частей на то, чтобы:

- 1) Все занятия по боевой подготовке проводились по возможности в поле.
- 2) Чтобы обучали бойца лишь тому, что нужно для боя и так, как это бывает в действительности.
- 3) Всякое показное учение и полевое занятие с тактическим заданием заканчивать разбором.
- 4) Учить показом, а не рассказом разъясняя каждому ошибку тут же на месте.
- 5) Число учеников на каждого обучающего не должно превышать 10—12 чел.

На основании вышеизложенного командирам частей составить распределение занятий по дням, каковое представить мне на утверждение в недельный срок.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Товарищи—граждане!

Во вторник 4-го марта с. г. будут проведены выборы.

1) 1 районного комитета в 7 час. веч. нов. врем. в помещении быв. Зотовского уч на Запрудне.

Улицы, входящие в состав 1 района: Запруднинская вся улица, ф. ка Зотова, Крестьяновоздвиж. кладбище, Белая Зотова, весь поселок между ними.

2) 13 районного комитета в 7 час. веч. нов. врем. в помещении 1-го социалистического клуба имени Троицкого.

Улицы, входящие в состав 13 района: ул. Ленина с № 31 по 57 и с № 16 по 44, Заводская с № 9—15 и с № 16—казармы, Троицкая с 1—19 и с № 2—32, Сенная с № 1—7 и с № 2—12, Сергиевская с № 1—13 и с № 2—казармы.

3) 21 районного комитета в 7 час. веч. нов. врем. в помещении Берли Труда.

Улицы, входящие в состав 21 района: ул. Шагова с № 1 по 31 и с № 2 по 40, Сенная с № 17—27 и с № 36—42, Козьмодемьянский пер. с № 1—17 и с № 2—12, Златоустовская с № 9—15 и с № 6—училище, Козьмодемьянская ул. с № 1—17 и с № 2—8.

Явка для всех членов профессиональных союзов проживающих в данных районах обязательна.

Комиссия по организации районных комитетов при Горискоме. 896—2—2

Костромское районное отделение по всеобщему военному обучению

ОБЪЯВЛЯЕТ, что во вторник 4-го сего марта, назначаются явка граждан родившихся в 1901 и 1902 гг., а также достигших ко дню сего объявления 16-ти и 17-ти летнего возраста, проживающих в гор. Костроме и слободах: Трудовой, Рабочей, Металлистов, за р. Волгой, и Горюхино, на предмет прохождения ими программ до призывной подготовки, для чего граждане указанного возраста, не взятые на учет в школьных отделениях допризывной подготовки, обязаны во вторник 4-го сего марта, к 10-ти часам утра явиться во временные отделения Всеобщего, по месту своего жительства, которые помещаются:

- 1-е Город. врем. отдел. Покровская ул. д. № 28
 - 2-е " " " Мшанская, 46.
 - 3-е " " " Заволжского района—Набережная за р. Волгой, д. Капустинной.
- Все рабочие и служащие указанных возрастов на фабриках: 1-й Костромской Республиканской Лыняной М-ры, 2-й Костр. Республик. Лыняной М-ры и 1-го Костр. государств. механического завода

должны явиться в свои фабричные отделения Всеобщего.

Несиявшиеся будут рассматриваться, как уклоняющиеся от обучения, и подлежат самой строгой ответственности. 854—4—3

Городской Продовольственный Отдел

ОБЪЯВЛЯЕТ, что с 5-го числа сего марта в лавках кооперативов будет отпускаться: 1) для детей от 1—7 лет по талону № 4 (синего цвета) по куску туалетного мыла и 2) по табачному талону на март месяц папиросы; талон отбираться не будет; оставшиеся папиросы будут потом распределены между лицами, отнесенными к 1-й категории по классовому паку. 911

Общее собрание Союза „ИГЛЫ“ 5 марта.

- Порядок дня.
- 1) Выборы ревизионной комиссии.
 - 2) Отчет регистрационной комиссии.
 - 3) Выборы представителя в центр. совет.
 - 4) Текущие дела.
- Постановлением предыдущего собрания члены не посещившие 3-х раз собрания будут исключены.

Продовольствие.

Перевоз соли. Как выяснено на совещании, созванном на днях в Нижнем, по вопросу о вывозе соли в предстоящую навигацию, предполагается к перевозке соли в Волжском бассейне до 86 миллионов пудов. Из этого количества Центросоюзу предоставлено 20 милл. пудов, в том числе в Рыбинск для северного края предназначается от 10 до 25 милл. пуд., в Н. Новгород для местных потребностей и в центральный район до 5 мил.

Недостаток семян. Нынешней весной для засева полей Республики потребуется 17 милл. 800 ты яч пудов семян. Между тем, рассчитывают получить посевного зерна не более 5 милл. пудов, из которых 4 милл. пудов приходится на овес, 200 тысяч пудов на рожь и пшеницу и только 800 тысяч пудов на гречиху. (И. Ц. В. И. Б.)

Отпускные цены на зерновые и хлебные продукты. Из Москвы телеграфируют: „С 16 го февраля 1919 года во изменение существующих твердых отпускных цен, опу-

бликованных в Известиях Ц. И. К. за № 240 и 245 от 2 и 10 ноября 1919 года для нашей губернии вводятся следующие твердые отпускные цены для зерновых хлебов: рожь 26 руб. 80 коп., пшеница 32 руб., овес 25 руб. 70 коп., ячмень 25 руб. 10 коп., просо 29 руб., гречиха 36 р. 60 к., горох простой 32 р. 30 к., виктория 35 р. 60 к., фасоль рабая 30 руб. 30 коп., белая 32 р. 70 коп. Для хлебных продуктов: мука ржаная простая 29 руб. 80 коп., отсевная 34 р. 10 к., мука пшеничная простая 35 р., отсевная 35 р. 90 к., крупа манная 57 руб. 40 коп., пшено драпец 40 р. 20 к., гречневая ядра 45 р. 40 к., продел. 40 руб. 60 к., крупа ячневая 37 р. 70 коп. крупа перловая 37 руб. 70 к., отруби 14 р. 70 к. ячменные отхои 4 р. 10 коп. Правила по проведению в жизнь старых твердых отпускных цен, опубликованные в тех же номерах „Известий“, остаются в силе. 2744 В. За Наркомпрод Бреханов. Хлебофураж Ханамов.

(До следуюц. номера.)

Областной отдел.

Для него электрическое освещение? (с. Ковернино).

Сейчас в г. Ковернино проводят электричество. Но прежде чем провести его в учреждения или беднейшему населению, который сидит с лучиной или совершенно в потьмах (за неимением керосина), его проводят сначала бывшем крупным торговцам, как например П. И. Овсянникову, ранее имевшему несколько мануфактурных магазинов. Ему конечно следует и провести дом у

него великолепный, двухэтажный, вырощенный, в тасм дому сидеть при керосиновом освещении (а керосин у него конечно есть!)—неприятно. Что касается учреждений, то Исполком собрания делает не каждый день, а поэтому походит, посидит и с керосином; военный комиссариат—тоже может заниматься и с ночичками. Подождут и другие учреждения.

Там у нас соблюдают интересы бедноты и общественные.